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У збірник увійшли статті та тези учасників Всеукраїнської науково-методичної конференції 

«Розвиток предметно-методичної компетентності вчителів у системі післядипломної педагогічної освіти», 

результати наукових досліджень упровадження ідей реформування освіти, упровадження державних 

стандартів початкової та базової середньої освіти. Висвітлено можливості та шляхи розвитку предметно-

методичної компетентності вчителів у системі післядипломної педагогічної освіти.  

Тематика публікацій: 

▪ Побудова сучасної функціональної моделі розвитку предметно-методичної компетентності 

вчителів у закладі післядипломної педагогічної освіти.  

▪ Моделювання змісту освіти відповідно до обов’язкових результатів навчання здобувачів 

освіти в умовах упровадження нових державних стандартів освіти.  

▪ Ключові компетентності та наскрізні вміння здобувачів освіти: сучасні підходи до 

формування.  

▪ Інтегроване навчання здобувачів освіти як ключовий підхід у Новій українській школі.  

▪ Сучасні й ефективні методики і технології навчання, виховання й розвитку здобувачів освіти  

▪ Формування системи цінностей учнів НУШ.  
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компетентностями в інноваційних методах навчання, підвищує професійну майстерність 

учителів і якість упровадження НУШ. 
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Мета даного дослідження – аналіз результатів самооцінки педагогів власного прагнення до 

самовдосконалення, самоосвіти. Емпіричне дослідження проводили шляхом анонімного онлайн 

опитування в Google Forms респондентів Закарпатської та інших областей України, зокрема: 212 

вихователів закладів дошкільної освіти, 148 учителів 1-4 класів та 335 учителів 5-11 класів закладів 

загальної середньої освіти. Респонденти оцінювали за дев’ятибальною шкалою; для групування 

результатів опитування виокремлено три рівні – початковий 1,0-3,67 б, середній 3,68 – 6,33 б; високий 

6,34 – 9,0 б. Досліджені групи педагогів, згідно середніх балів самооцінки, мають високий рівень прагнення 

до самовдосконалення, самоосвіти.  

Ключові слова: педагоги; самооцінка; прагнення до самовдосконалення, самоосвіти; онлайн 

опитування. 

 

 

У динамічних умовах сучасної освіти, що постійно змінюються та висувають нові 

вимоги до якості викладання, прагнення до самовдосконалення є не просто бажаною, а 

життєво важливою якістю кожного педагога, що підкреслено в [2; 3; 7] та інших 

джерелах. Ця риса є невід՚ємним складником особистісно-професійної компетентності 

педагога, оскільки саме вона забезпечує його здатність до безперервного професійного 

зростання, адаптації до інновацій, впровадження новітніх методик та технологій, а також 

ефективного реагування на потреби та виклики освітнього процесу. Педагог, який прагне 

до самовдосконалення, постійно шукає нові знання, розвиває власні навички, рефлексує 

над своєю діяльністю, що зрештою позитивно впливає на якість навчання здобувачів 

освіти та їхній всебічний розвиток. У післядипломній освіті, де педагоги мають змогу 

оновлювати свої знання та вдосконалювати компетентності прагнення до 
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самовдосконалення є рушійною силою для ефективного використання запропонованих 

можливостей.  

Отже, прагнення до самовдосконалення є важливим індикатором особистісно-

професійного розвитку педагогів. Воно відображає їхню внутрішню мотивацію до 

зростання, рефлексію щодо власної діяльності та готовність долати труднощі на шляху 

професійної майстерності. Високий рівень цього прагнення свідчить про активну 

позицію педагога, його відповідальність за якість своєї роботи та усвідомлення 

необхідності безперервного професійного розвитку протягом усього життя.  

Згідно, тлумачення педагогічного словника (С. Гончаренко, 1997) [1, c. 296]: 

«Самооцінка – судження людини про міру наявності в неї тих чи інших якостей, 

властивостей у співвідношенні їх з певним еталоном, зразком. Самооцінка – вияв 

оцінного ставлення людини до себе. Самооцінка є результатом передусім розумових 

операцій – аналізу, порівняння, синтезу».  

З огляду на ключову роль прагнення до самовдосконалення у професійному 

розвитку, діагностика цієї якості педагогів, з нашого погляду, набуває особливої 

актуальності. Самооцінка є важливим засобом рефлексії людини, наприклад, самооцінка 

рівня власного професійного розвитку (В. Староста, 2021) [5]. Використання методу 

самооцінки дозволяє педагогам усвідомити власний рівень цього прагнення, виявити 

сильні сторони та зони для розвитку, а також визначити індивідуальні траєкторії 

професійного зростання. Результати самооцінки можуть стати важливим інструментом 

для закладів післядипломної освіти у розробці індивідуалізованих програм підвищення 

кваліфікації, що максимально відповідатимуть потребам педагогів. Крім того, розуміння 

того, як вчителі оцінюють власне прагнення до самовдосконалення, дає цінну 

інформацію для формування мотиваційних чинників та підтримки їхньої професійної 

активності протягом усього життя. 

Мета даного повідомлення – аналіз результатів самооцінки педагогів власного 

прагнення до самовдосконалення та самоосвіти  

Поняття «прагнення» визначається як «сильне бажання, потяг до здійснення чого-

небудь; хотіння» [4, Т. 8, с. 510]; «самовдосконалення/самоудосконалення» 

розглядається як «удосконалення самого себе (фізичне, моральне і т. ін.), своєї фахової 

майстерності тощо» [4, Т. 9, с. 30]; «самоосвіта» – «здобуття знань самостійним 

навчанням поза навчальним закладом» [4, Т. 9, с. 41]. 

Емпіричне дослідження проводили шляхом анонімного онлайн опитування в 

Google Forms респондентів Закарпатської та інших областей України, зокрема: 

212 вихователів закладів дошкільної освіти (далі ЗДО), 148 учителів 1-4 класів та 

335 учителів 5-11 класів закладів середньої освіти (далі ЗЗСО). Респондентів просили 

провести самооцінку рівня власного прагнення до самовдосконалення та самоосвіти за 

дев’ятибальною шкалою. Математичне опрацювання всіх результатів проводили з 

використанням  комп’ютерної програми IBM SPSS Statistics 23. 

Для групування результатів опитування виокремлено три рівні – початковий 1,0-

3,67 б, середній 3,68 – 6,33 б; високий 6,34 – 9,0 б. Деякі статистичні показники 

опитування респондентів наведено в табл. 1, відповідні середні бали на рис. 1, а на рис. 2 

– відсотки опитаних з високим рівнем власного прагнення до самовдосконалення, 

самоосвіти. Таким чином, всі досліджені групи педагогів, згідно середніх балів 

самооцінки, мають високий рівень власного прагнення до самовдосконалення, 

самоосвіти, який зростає у напрямку: вихователі ЗДО (М=6,87) → учителі ЗЗСО  

(1-4 класи) (М=7,28) → учителі ЗЗСО (5-11 класи) (М=7,53). 
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Таблиця 1 

Деякі статистичні показники опитування респондентів щодо власного прагнення 

до самовдосконалення, самоосвіти 
Респонденти N М МSD 
Вихователі ЗДО 212 6,87 2,272 
Вчителі ЗЗСО (1-4 класи) 148 7,28 1,847 
Вчителі ЗЗСО (5-11 класи) 335 7,53 1,892 

 

Позначення: N – обсяг вибірки; М/Mean – середнє значення; MSD – середнє 

квадратичне відхилення/Mean squared deviation 

 

 
 

Рис. 1. Самооцінка (середні бали) педагогів власного прагнення до самовдосконалення, самоосвіти 

 

 

Вихователі ЗДО

Вчителі ЗЗСО (1-4 класи)

Вчителі ЗЗСО (5-11 класи)
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Рис. 2. Самооцінка (у %; високий рівень) педагогів власного прагнення до самовдосконалення, самоосвіти 

 

Розрахунок t-критерію (p≤0,05) для незалежних вибірок (табл. 2) показує, що у 

випадку порівняння «Вихователі ЗДО – Вчителі ЗСО (5-11 класи)» спостерігаємо 

статистично значущі відмінності, а для «Вчителі ЗСО (1-4 класи) – Вихователі ЗДО» та 

«Вчителі ЗСО (1-4 класи) – Вчителі ЗСО (5-11 класи)» такі відмінності відсутні. 
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Таблиця 2 

Результати розрахунку t-критерію для незалежних вибірок щодо власного 

прагнення до самовдосконалення, самоосвіти 

 
Незалежні вибірки t Df Sig. MD 
Вчителі ЗЗСО (1-4 класи) – Вихователі ЗДО 1,791 358 0,074 0,404 
Вчителі ЗЗСО (1-4 класи) – Вчителі ЗСО (5-11 класи) -1,388 481 0,166 -0,257 
Вихователі ЗДО – Вчителі ЗЗСО (5-11 класи) -3,673 545 0,000 -0,660 

 

Позначення: t – t-критерій; df – ступені вільності; Sig. – значущість (двостороння/2-

tailed); MD – середня різниця/Mean Difference. 

 

Висновок. Таким чином, проведене онлайн-опитування показує, що переважна 

більшість опитаних педагогів демонструє високий рівень власного прагнення до 

самовдосконалення та самоосвіти. Це свідчить про значну внутрішню мотивацію до 

професійного розвитку та особистісного зростання серед освітян. Отримані результати є 

важливим індикатором усвідомлення педагогами необхідності безперервного навчання 

та адаптації до динамічних змін в освітній сфері. Висока самооцінка прагнення до 

самовдосконалення вказує на їхню готовність активно включатися в освітні процеси 

післядипломної освіти, використовувати нові знання та методики у своїй професійній 

діяльності. Це також може свідчити про формування зрілої професійної позиції, де 

саморозвиток розглядається не лише як вимога часу, а й як невід՚ємна частина 

професійної ідентичності. 

Виявлений високий рівень прагнення до самовдосконалення та самоосвіти є цінним 

ресурсом для системи післядипломної освіти педагогів. Ці дані можуть слугувати 

підґрунтям для подальших досліджень розроблення та впровадження індивідуалізованих 

програм професійного розвитку з урахуванням внутрішньої мотивації педагогів [6] та 

сприятимуть ще ефективнішому задоволенню їхніх освітніх потреб.  
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Таким чином, компетентнісний урок є ефективним простором для реалізації 

інтегрованого навчання, яке відповідає філософії Нової української школи. Він сприяє 

формуванню цілісного мислення, гнучких навичок, соціальної відповідальності та 

готовності до життя в сучасному світі. Завдяки поєднанню змісту, діяльності та 

цінностей, інтеграція в межах уроку стає не лише педагогічною технологією, а освітньою 

стратегією, що формує нову якість української освіти. 
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Сучасна початкова освіта переживає період докорінних трансформацій, 

спрямованих на формування компетентностей, необхідних для успішної адаптації дітей 

у швидкозмінному світі. У цьому контексті інтегрований курс «Я досліджую світ» став 

одним із наріжних каменів Нової української школи, оскільки він зміщує акцент з 

репродуктивного засвоєння знань на активне пізнання та діяльнісний підхід. Ключову 

роль у реалізації цієї парадигми відіграє експериментальна діяльність молодших 

школярів. Саме вона дозволяє учням не просто слухати чи запам՚ятовувати інформацію, 

а й безпосередньо взаємодіяти з навколишнім світом, проводити досліди, спостерігати за 

явищами природи, висувати гіпотези, перевіряти їх та робити власні висновки. Це сприяє 

розвитку критичного мислення, логіки, спостережливості, а також формуванню 

пізнавального інтересу та природничо-наукового світогляду. Експеримент у початковій 

школі перетворює навчання на захоплюючий процес відкриттів, що є надзвичайно 

важливим для формування цілісної особистості, готової до подальшого навчання та 

життя в сучасному суспільстві.  

Мета даного повідомлення – висвітлити роль експерименту, експериментальної 

діяльності молодших школярів з інтегрованого курсу «Я досліджую світ». 

Дослідження показує, що наразі в освітньому просторі початкової школи України 

використовуються підручники «Я досліджую світ» чи аналогічні («Я пізнаю світ» тощо) 

з різними авторськими підходами. Сучасні підручники інтегрованого курсу «Я 

досліджую світ» відіграють ключову роль у підтримці та стимулюванні 

експериментальної діяльності молодших школярів. Вони розроблені з урахуванням 

вікових особливостей учнів та компетентнісного підходу, пропонуючи не лише 

теоретичний матеріал, а й численні практичні завдання, які передбачають безпосереднє 

дослідження та експериментування. Ці підручники часто містять покрокові інструкції до 

проведення простих дослідів, чіткі ілюстрації, що допомагають візуалізувати процес, а 

також запитання для спостереження та обговорення результатів. Такі видання 

заохочують дітей до активної позиції, перетворюючи їх зі споживачів інформації на її 

активних шукачів та дослідників. Вони пропонують завдання, що вимагають не тільки 

механічного виконання, але й творчого підходу, спонукаючи до висунення власних 

припущень та їх перевірки.  

Вважаємо, що варто підкреслити поширене використання сучасних цифрових 

інструментів для реалізації експериментальної діяльності учнів. З одного боку, це сприяє 

мотивації навчання здобувачів освіти, а з іншого боку, – це шлях для самовдосконалення 

вчителів щодо проведення експериментів у початковій школі (поглиблення власних 

знань та досвіду, опанування нових методик тощо). Цифрові технології відкривають 

безпрецедентні можливості для професійного розвитку педагогів, зокрема у сфері 

проведення STEM-експериментів у початковій школі [1-3]. Наприклад, доступ до 

віртуальних лабораторій, де вчителі можуть моделювати та проводити експерименти, які 

були б неможливими або занадто складними для реалізації в умовах класної кімнати. 

Онлайн-платформи та освітні ресурси пропонують відеоуроки, методичні рекомендації, 

приклади демонстраційних дослідів та ідеї для практичної роботи з учнями. Вебінари, 

онлайн-курси та професійні спільноти дозволяють педагогам обмінюватися досвідом, 

отримувати зворотний зв՚язок від колег та експертів, а також бути в курсі останніх 

тенденцій у сфері природничої освіти.  

Згідно проведеного онлайн опитування в Google Forms 211 учителів 1-4 класів 

закладів загальної середньої освіти Закарпатської та інших областей України 

встановлено, що переважна більшість респондентів оцінюють експеримент як 

ефективний метод навчання; розрахунок t-критерію для незалежних вибірок показує, що 

погляди вчителів-респондентів за ознакою «місцезнаходження закладу загальної 
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середньої освіти» є статистично подібні; вищий рівень оцінювання експерименту як 

методу навчання виявляють учителі із більшим педагогічним стажем. 
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Розглянуто питання використання елементів інтегрованого навчання під час вивчення 

математики у середній школі. Показано, що використання технологій інтегрованого навчання сприяє 

підвищенню у здобувачів освіти мотивації до навчання, формуванню глибоких знань та цілісного 

світогляду. Наведено практичні приклади поєднання математичних знань із природничими науками, 

технологіями та іншими дисциплінами. 
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Головна мета НУШ полягає в формуванні всебічно розвиненого випускника добре 

адаптованого до навколишнього середовища та до життя в соціумі [1], тому вчитель має 

розуміти, що немає окремих предметів для вивчення. Не існує окремої математики, 

фізики, біології – є дитина і є світ, який вона має розуміти, щоб жити, розвиватися, 

реалізовувати себе. Таке розуміння світу можливе лише тоді, коли дитина бачить 

взаємозв’язки між різними об’єктами навколишнього середовища, тому сучасне 

викладання у школі має бути інтегрованим, тобто замість того, щоб вивчати предмети 

ізольовано, процес навчання об’єднуватиме знання з різних галузей, допомагаючи дітям 

бачити зв’язки між ними та застосовувати знання у реальному житті.  

Інтеграція у навчанні - сукупність методів в освітньому процесі, спрямованих на 

формування цілісної картини світу здобувачів освіти на основі об'єднання навчального 

матеріалу з різних освітніх галузей [2].  

Математика є універсальною наукою, яка здатна змоделювати різні процеси з 

реального життя, тому вона широко застосовується у всіх сферах людської діяльності. 

Математика має велике значення для розвитку всебічно розвиненої особистості, оскільки 

сприяє розширенню її світогляду, розвитку абстрактного, логічного та критичного 

мислення, формує вміння аргументовано вести діалог, оцінювати ризики та приймати 

відповідальні рішення. 
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